STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des S&chsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Kerstin Kdditz, Fraktion DIE LINKE

Drs.-Nr.: 6/3756

Thema: Tétungsdelikte aus rassistischen, fremdenfeindlichen, rechts-
orientierten und/oder antisemitischen Griinden in Sachsen im
Jahr 2015

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der S&chsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie viele Tétungsdelikte (einschlieBlich versuchte) aus rassistischen,
fremdenfeindlichen, rechtsorientierten und/oder antisemitischen
Griinden hat es im Jahr 2015 in Sachsen gegeben (aufgeschliisselt
nach Tattag, Tatort, Zahl der Tatverdiachtigen/Titer, Zahl der Geschi-
digten und verletztem Tatbestand)?

Frage 2:
Welche Fille sind derzeit noch im Ermittlungsstadium bzw. wegen bis-
lang nicht ermittelten Tatverdachtigen eingestellt?

Frage 3:
Mit welchen Entscheidungen wurden wann die bislang rechtskriftig
abgeschlossenen Verfahren im jeweiligen Einzelfall beendet?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 bis 3:

Durch die Staatsanwaltschaft Zwickau wird ein Ermittlungsverfahren gegen
drei in Untersuchungshaft befindliche Beschuldigte wegen des Tatvorwurfs
des versuchten Mordes in Tateinheit mit versuchter schwerer Brandstiftung
wegen des in den friihen Morgenstunden des 12. November 2015 auf die
Asylbewerberunterkunft in der Leipziger StralRe 13 in Crimmitschau verib-
ten Brandanschlags gefuhrt. Die Ermittlungen in diesem Verfahren stehen
kurz vor dem Abschluss.

Durch die Staatsanwaltschaft Chemnitz wurden zwei Ermittlungsverfahren
wegen versuchten Totschlags in sieben tateinheitlichen Fillen in Tateinheit
mit Herbeiflhrung einer Sprengstoffexplosion im Zusammenhang mit einer
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durch eine mit Sprengmitteln geflllte Papprolle ausgel&ésten Explosion am 13. Februar
2015 im Asylbewerberheim, Am St. Niclasschacht 5 in Freiberg gefiihrt. Dadurch wur-
den sieben Asylbewerber leicht verletzt. Das zunachst gegen einen Tatverdachtigen
geflhrte Ermittlungsverfahren wurde am 19. Februar 2015 wegen erwiesener Unschuld
gemdl § 170 Abs. 2 StPO eingestellt. Das sodann gegen Unbekannt weiter gefiihrte
Ermittlungsverfahren fihrte nicht zur Ermittlung des Tatverdachtigen, so dass es mit
Verfigung vom 2. Dezember 2015 gemaR § 170 Abs. 2 StPO eingestellt wurde.

Frage 4:

In welchen der Félle gab es nach dem Ermittlungsergebnis Verbindungen zu
rechtsorientierten/rechtsextremistischen Organisationen, Vereinigungen und
Parteien (detailliert aufgeschliisselt)?

Da in einem Fall keine Tatverdachtigen ermittelt werden konnten bzw. in dem anderen
Fall die Ermittlungen noch nicht abgeschiossen sind, liegen derzeit keine Erkenntnisse
im Sinne der Fragestellung vor.

Frage 5:
Gab es im Jahr 2015 eine verdnderte Bewertung von derartigen Tétungsdelikten
aus verangegangenen Jahren, wenn ja, welche?

Es wird auf die Antwort der Staatsregierung auf die Frage 5 der Drs.-Nr. 6/612 verwie-
sen.

Mit freundlichen Grlfsen

Markus Ulbi
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